



踏上征途,无畏逐梦

编者按:高考,是人生重要的一步,是刻骨铭心的记忆,它给予所有人一个竞争未来的平等机会,也考验着身心。踏上征途,披荆斩棘,他们都是无所畏惧的逐梦少年。

「硬核」考生,带着引流管上「战场」

本报记者 彭静 通讯员 李祥 肖勇 许志刚

乘坐爱心专车,提着胸腔闭式引流管瓶,7月7日上午8点整,在华容县第一中学考点,“硬核”考生白浩在班主任石曼丽和父亲的陪伴下,带着引流管走进了考场。

此前,白浩因气胸在华容县人民医院住院治疗。为了不耽误高考,在他本人和家长的强烈要求下,主治医生为他安装了右侧胸腔闭式引流管。因为治疗需要,每堂考试结束后其父亲还要接他到医院继续输液。

考室内,经过了专业培训的监考人员时刻关注白浩的身体状况,尽可能地提供合理帮助。医护人员在场外就近守护,一旦发现异常情况,将在第一时间展开救治。



7月7日上午11点半,高考首场考试结束,考生们陆续离开株洲市第八中学考点。人群中,一名高个小伙神情轻松地走向父母,他叫姚奥,今年19岁,是一位患有极重度感音性耳聋的特殊考生,出生半年后因高烧,他失去了聆听这个世界的机会。

经多方打听,母亲阳慧找到了株洲特殊教育学校的余珍容老师进行言语康复训练,一年半后,姚奥开始随班就读。

“高中3年,他一直都坐在第一排,没有老师的照顾,姚奥不可能像正常孩子一样成长。”阳慧说。求学路上,姚奥把父母和老师对他的期待化成了攀爬峰峦的动力,在今年6月,姚奥作为美术特长生参



花垣县考生雨中赴考。刘红春/摄

失聪考生,轻装上阵

本报记者 曾奎凡

加了多所高校的高等特殊教育招生考试,并在6月26日确认被长春大学录取,有了进一步深造的机会。

提前被录取,那还参加高考吗?父亲看出了姚奥心中的疑虑,主动找他交谈:“高考是人生的一件大事,我不希望高考的考场上缺了你的位置。”

这一刻,姚奥才明白,尽管从小失聪,但在高考面前他从不特殊,“我要与同窗3年的好朋友们一起并肩作战,为这段奋斗时光划上圆满的句号。”决定已作,他轻装上阵。

校门口,右耳戴着人工耳蜗的姚奥和同学分享着紧张答题后的放松,他明白,这一关过了,未来仍要比别人付出更多。“有信心!”他高呼着,脸上是一如既往的灿烂笑容。

7月7日上午11点半,首场考试结束,保靖民族中学考生杨益城伴着丝丝细雨走出考场大门,和班里的同学一起走向班主任盛利华的身旁。盛利华是杨益城的妈妈,她询问了他的考试答题情况,交流了一些题目细节。

爸爸是全国优秀教师,妈妈是高中骨干教师,作为教师子女,杨益城从小就是亲朋邻舍口中那个“别人家的孩子”。但只有他自己知道,父母的心思都扑在学生身上,工作起来常常是“白加黑”。自4月6日重返校园后,他便和任教高三年级的父母一起搬进学校。近3个月的时间,他感受到了与父母从未有过的同频共振。

尽管是英语教师,但盛利华对儿子的语文学科同样盯得很紧,时常叮嘱他早起诵读文言文。平日里,身形魁梧的杨益城心思十分细腻,为了让父母全身心投入到教学中,他作息规律,吃饭按时,从不让父母操心。“在班里,我也跟其他同学一样,很少叫妈妈,都是以盛老师称呼她。”杨益城说。

“他们都是高三的任课老师,但很少给我开小灶,我和他们更多的交流是就某个难题进行合力探讨。父母教高三,我更多的是从容与安心吧。”说完,杨益城的目光瞥向正在和本班学生交流的母亲,感觉自己不是一个人在战斗。

像盛利华家一样,保靖民族中学高三任课教师彭晓忠、田松凤夫妇与上高三的女儿彭丹,教师谭必文、张露夫妇带着上高三的女儿谭砚曦同样将家安在校园,备战高考。但几乎一致的是,这些教师并没有过多地关注自己的孩子,而是把所有精力投入到了班级和年级考务工作中。

不是一个人在战斗

本报记者 曾奎凡 通讯员 彭春芳



11点30分,第一堂考试结束后,在华容县怀乡中学考点,另一位“硬核”考生符瑞思一边打着点滴,一边由老师搀扶着走出考场,顺利完成了上午的考试。

符瑞思是华容县怀乡中学1701班学生,7月5日因患急性胆囊炎进行了手术,按照医生嘱咐,在未痊愈的情况下,不能下床活动。“我已经准备了很久,我不想放弃!”符瑞思参加高考的意愿非常强烈。考虑到符瑞思的情况特殊,华容县考区报上级教育主管部门批准同意,为她单设考室,开启备用考室参考,并按正常考室配备两名教师监考,同时安排医护人员全程守护。考虑到考试过程中可能发生的突发情况,怀乡中学也安排了一名符瑞思的科任教师进行“一对一”的“专属”看护。



同学,我来做你的手足

通讯员 卢燕

洪江市黔阳三中高三学生张露(化名)几天前在洗澡时不小心扭伤了脚,行动不便,同寝室的杨芳(化名)对她悉心照顾,帮她打水打饭。

7月7日,杨芳背着她上下送考公交车,背着她进入高考考场。天气炎热,汗水湿透了杨芳的衣裳,但她毫无怨言,她认为帮助他人是一件快乐的事,更何况还是同寝3年的室友。在高考首日,杨芳伸出的友爱之手为她提交了第1份高考满意答卷。

“能拼搏一次,我很开心”

通讯员 粟业彦 邓春其

7月7日上午11点30分,高考语文学科考试结束,石门一中考点817考室内,监考人员收齐试卷、答题卡、草稿纸后,考生们鱼贯而出,只留下考生蔡湘香(化名)埋头答题。因为她是残疾考生,按照相关规定,考试时间可以延长45分钟。

今年20岁的蔡湘香是湘北职业中专学校计算机应用班的学生。出生时因缺氧导致小脑发育不全,手脚严重不平衡,鉴定为三级残疾,只能靠左手艰难书写文字。

“她行动不便,但从不迟到。每天下晚自习回家后,她都艰难地整理用手机从同学笔记本上拍下来的知识点,查看老师发给她的课件,复习学过的知识要点。”班主任汪旦旦直夸蔡湘香心态向阳,自尊心强,学习刻苦,成绩良好。高考期间,汪旦旦全程陪同,与家长一道,负责该考生的吃、穿、住、用等。

“能拼搏一次,我很开心。”蔡湘香很感激大家的关心关爱,也用自己的努力予以回馈。

坐着轮椅去高考

通讯员 蔡辉武 余珂 杨杰

7月7日上午8点30分,常德市鼎城区的高三考生开始陆续进入考场。人群中,有一位父亲用轮椅推着自己的孩子走向考场。

“儿子要参加高考,不管怎样,这两天我一定要陪着他。”这位父亲语气坚定地说。这一刻,他等了很久。

原来,两个月前,常德市鼎城区第一中学高三年级的小杨因意外摔伤,导致左腿脚踝处骨脊受伤,每天只能坐着轮椅上下学。为了让孩子顺利走

完高中生涯的最后一个隘口,父亲风雨无阻地送他上下学。

7月7日一大早,父亲推着小杨来到考场外候考。小杨坐在轮椅上一边复习,一边吃着父亲买来的冒着热气儿的早餐。班上同学看到他之后,从四面八方围拢过来。“你的腿好些了吗?”“有什么需要帮助的吗?”“考试加油啊!”……感受到同学们的温暖,小杨脸上露出了幸福的笑容。



8点40分,父亲将小杨送进了考场,走时对他说了句:“孩子,你安心在里面考试,我会在外面等着你。”

小杨什么也没说,望着父亲,又幸福地笑了。